




Сите човечки суштества се раѓаат слободни и еднакви во достоинството и правата.

Тие се обдарени со разум и совест и треба едни кон други да постапуваат во духот на

братството.

Сите права и слободи прогласени во оваа декларација му припаѓаат на секое лице без

разлика на било што на пример на расата, бојата на кожата, полот, јазикот,

вероисповедта, политичкото или друго мислење, националното и општественото

потекло, имотната состојба, раѓањето или било кои други услови. Понатаму, нема

да се прави никаква разлика врз основа на политичкиот, правниот или меѓународниот

статус на земјата или теоријата на која и припаѓа некое лице, било да е независна,

под старателство, несамоуправна или да се наоѓа под кои било други ограничувања на

сувереноста.

УНИВЕРЗАЛНА ДЕКЛАРАЦИЈА ЗА ЧОВЕКОВИ ПРАВА- Усвoeнa и oбjaвeнa вo

Рeзoлуциjaтa 217 A(III), oд 10 дeкeмври 1948 гoдинa



Забрана на дискриминација

Уживањето на правата и слободите, признати со 

оваа Конвенција, треба да се обезбеди без никаква 

дискриминација заснована врз пол, раса, боја на 

кожата, јазик, вера, политичко или кое и да е друго 

мислење, национално или социјално потекло, 

припадност на национално малцинство, 

материјална положба, потекло по раѓање или кој и 

да е друг статус.

ЕВРОПСКА КОНВЕНЦИЈА ЗА ЗАШТИТА НА

ЧОВЕКОВИТЕ ПРАВА, Рим, 4.XI.1950

Граѓаните на Република Македонија се еднакви во 

слободите и правата независно од полот, расата, 

бојата на кожата, националното и социјалното 

потекло, политичкото и верското уверување; имотната 

и општествената положба. Граѓаните пред Уставот и 

законите се еднакви.

НАЦИОНАЛНО ЗАКОНОДАВСТВО   -УСТАВ НА РСМ

Се забранува секоја дискриминација врз основа на раса, боја на

кожа, потекло национална или етничка припадност, пол, род,

сексуална ориентација, родов идентитет, припадност на

маргинализирана група, јазик, државјанство, социјално потекло,

образование, религија или верско уверување, политичко уверување,

друго уверување, попреченост, возраст, семејна или брачна

состојба, имотен статус, здравствена состојба, лично својство и

општествен статус или која било друга основа (во натамошниот

текст: дискриминаторска основа).

Дискриминација е секое разликување, исклучување, ограничување или

давање првенство што се заснова на дискриминаторска основа, со

сторување или несторување, што имаат за цел или резултат

спречување, ограничување, признавање, уживање или остварување

на правата и слободите на одредено лице или група на еднаква

основа со други. Ова ги опфаќа сите форми на дискриминација

вклучително и оневозможување на соодветно приспособување и

оневозможување на пристапност и достапност на

инфраструктурата, добрата и услугите.

ЗАКОН ЗА СПРЕЧУВАЊЕ И ЗАШТИТА ОД ДИСКРИМИНАЦИЈА -

Службен весник на РСМ, бр. 258 од 30.10.2020 година



Дискриминација е секое разликување, исклучување, ограничување
или давање првенство што се заснова на дискриминаторска основа, со
сторување или несторување, што имаат за цел или резултат
спречување, ограничување, признавање, уживање или остварување на
правата и слободите на одредено лице или група на еднаква основа со
други. Ова ги опфаќа сите форми на дискриминација вклучително и
оневозможување на соодветно приспособување и оневозможување на
пристапност и достапност на инфраструктурата, добрата и услугите.



„Соодветно приспособување“ е неопходно и соодветно изменување и приспособување потребно во одреден
случај, што не предизвикува несразмерно или непотребно оптоварување, а со цел обезбедување на уживањето
или остварувањето на сите човекови права и слободи на лицата со попреченост, на еднаква основа со другите.
Оневозможување на соодветно приспособување е дискриминација;

„Пристапност до инфраструктурата, добрата и услугите“ подразбира преземање на соодветни мерки што
осигуруваат дека лицата со попреченост имаат пристап, на еднаква основа со другите, до физичкото
опкружување, транспортот, информациите и комуникацијата, вклучувајќи информатички и комуникациски
технологии и системи, до други јавни објекти и услуги во урбани и рурални области. Оневозможување на
пристапност и достапност на инфраструктурата, добрата и услугите е дискриминација;



Комисијата за спречување и

заштита од дискриминација

е самостоен и независен орган

кој работи во согласност со

надлежностите утврдени со

Законот за спречување и

заштита од дискриминација.



Дискриминаторски основи?
раса, боја на кожа, потекло национална или етничка припадност, пол, род, сексуална ориентација, родов 

идентитет, припадност на маргинализирана група, јазик, државјанство, социјално потекло, образование, 

религија или верско уверување, политичко уверување, друго уверување, попреченост, возраст, семејна или 

брачна состојба, имотен статус, здравствена состојба, лично својство и општествен статус или која било 

друга основа .



Стереотипи – се верувања или мислења за одредена група,т.е. збир на
особини кои ја дефинираат одредена група (погрешна генерализација или
претстава за таа група)

Предрасуди – Предрасудите се еден вид брзи и најчесто погрешни мисли
или претпоставки што не спречуваат вистински да ја запознаеме
личноста кон која имаме предрасуди. Тоа е она што прво ни доаѓа на ум
кога ќе видиме дека некој прави нешто што можеби ние не би го правеле
да сме на нивно место. Проблемот е тоа што не знаеме со што се
соочува личноста и од што потекнува тоа однесување, а донесуваме
заклучоци или претпоставки/



Иднината на ова општество 
им припаѓа на младите 

генерации.
Делувајте заедно за подобар 

свет!


